Un trait, un point,

c’est tout

Inventé au siécle dernier
par Samuel Morse pour
transmettre des textes a
distance, le morse est le
plus souvent utilisé sous
sa forme sonore.

Voici deux courts
programmes qui peuvent
vous donner le goft
d’apprendre cet alphabet.

M Les moyens modernes de com-
munication, beaucoup plus élaborés
que le morse, n‘ont pas réussi a le
faire disparaitre, et une bonne prati-
que de ce code reste indispensable
dans un certain nombre de profes-
sions. Les deux programmes propo-
sés font appel 4 la méme méthode
de codage et permettent un affi-
chage en morse visuel. S’ils sont
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TI-57 et ZX 81

différents I'un de I'autre, c'ast avant
tout parce que la TI-57 ne permet
que l'affichage de chiffres, alors que
le ZX 81 peut afficher des points,
des traits et des barres, symbolisant
les divers signaux. De plus, la TI-57
traduira (de fagon d‘ailleurs trés
« visuelle ») des mots de cinq lettres
au plus, alors que le ZX 81 accepte
des phrases beaucoup plus longues,
il est vrai sans ponctuation ni chif-
fres, mais ce sont des améliorations
que vous pourrez apporter aisément,

el code ——..—
utiliser ?

En morse, chaque lettre est codée
a Vaide de 2 symboles (le point . et
le trait —) sur au plus quatre posi-
tions. Ainsi, le A est codé . - (point
et trait) sur deux positions. Le B est
codé —... { un trait et trois points,
quatre positions), etc. Pour la com-
modité de la transposition, nous

CHIMULUS

conviendrons de coder chaque lettre
sur quatre positions, en ajoutant des
zéros si nécessaire. De plus, nous
remplacerons chaque point par un 1
et chaque trait par un 2.

Partant de ces principes, nous
cbtiendrons pour chaque caractére
un code en base 3 (en effet, seuls
les chiffres 0, 1 et 2 sont utilisés)
que l'on inversera d‘ailleurs pour
faciliter la restitution ultérieure du
message. Le décodage étant effec-
tué par des divisions successives, ce
sont les symboles de droite qui
apparaitront en premier, Ainsi A (en
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R/S

morse .—) sera écrit 1200 (codage
en base 3 sur 4 positions), puis
inversé 0021, soit en pratique 21. De
méme, B (en morse —...} sera écrit
2111, puis inversé 1112, Et ainsi de
suite. Chacun des nombres ainsi
obtenu sera transposé en base 10
pour étre compacté, toute lettre
étant alors codée sur deux chiffres
seulement.

On utilise a cet effet une grille de
passage de base 3 en base 10.

33 > 3 3
27 9 3 1
0 0 2 1

On calcule donc 0 x 27 + 0 x 9
+2x3+1x 1 =7 Lalettre A
sera introduite en mémoire sous la
forme 7 (ou 07 pour le ZX 81).
Méme systéme pour la lettre B :

KE 32 3 ¥

27 9 3 1
1 1 1 2

Cette fois-ci, le résultat est 41, car
1 x27T+1%x9+1x3+2=
41. La lettre B sera donc introduite
sous la forme 41, etc.

Pour vous épargner la suite des
calculs, un peu fastidieuse a vrai
dire, je vous livre ci-dessous la liste
des codes ainsi obtenus,

Sur le ZX 81, les codes sont déja
inscrits dans le programme. il suffit
donc¢ d'entrer — en clair — le texte
a coder. Sur la méme machine, cha-
que lettre est séparée de la suivante
par une barre oblique (/), et les

r Utilisation des programmes
ST%ug la TI-567, on init
» 11111111 STO 6 i
Pour obtenir une traductig:t 2?1dn:grso ,
gu 4r31r|c>t “alpha”, on fajt donc 7 SBI';2
7'SBF.'S%R 0, 52 SBR 0, 40 SBR 0, et
e On tape ensuite g STO 0,
e’ €l on lance I'exécution par
- i ne reste plus alors qu’a obser-
ver l'affichage. Une série de 1 appg
raissant fugitivement représentep?.:r;
série de 1, affichée
rep:;‘;sente un trait,
on d'un autre m
gg& Sar exemple, i suffit de faire (;tS
oo gﬁ SBR 0, 13 sBR 0, puis 0
, RST et R/S,
Sur je ZX 81, on
I'apparition dy m
XTE”, on introd
transcrire et |'on
gEWL!NE pour }
t.

ialise aveg 100

Plus longuement
Pour ia transcripti

tape RUN et, 3
essage ““VOTRE
Presse la touche

affichage du résyl-

Avec la TI-57, en revanche, on
devra se référer & la liste des codes
pour entrer les mots. Ainsi, le mot
“alpha” sera introduit en tapant
successivement 7, 43, 52, 40 et 7.
La séparation visuelle des lettres
apparaitra a [!'affichage sous Ia
forme d’un 0 suivi d'une pause.

Peut-étre ces petits programmes
vous donneront-ils envie de vous
mettre au morse sérieusement.
Bonne idée, je crois, car |'apprentis-
sage de ce code n'est pas aussi
futile qu'il y parait. De nos jours
encore, beaucoup de messages en
morse voyagent sur les ondes cour-
tes d'un bout a lautre de la

-2 plangte...
espaces entre deux mots sant repré-
sentés par quatre barres (////). [ Jacques Deconchat
A L) 7 B (.04 45— ) D {_..) 14
E {.) 1 F{.-.) 49 G 17 H (...} 40
| .., 4 J___)79 K{-.-}23 L (.—..}43
M (__) 8 N (-.) b5 0(_-._..)26 o
o_ _._ 7 R (.-} 16 Sl 13 T dy 2
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